

De actualidad

El segundo jinete del Apocalipsis

Por Carlos J. Blanco Esteban

Y salió otro caballo bermejo y fué dado poder al que estaba sentado sobre él, para que quitase la paz de la tierra, y que se matasen los unos a los otros y le fué dado una grande espada.

(San Juan: El Apocalipsis, VI, 4.)

La bestia apocalíptica de que nos habla el santo teólogo en sus revelaciones ha emitido una vez más su bélico relincho, y el jinete que la cabalga ha rasgado con la espada los cendales de la paz, los vínculos del amor y los candados del sosiego: a este conjunto el mar de las pasiones se agita, los hombres se enfiebrece y en la historia de la humanidad se abre una nueva página de dolor y de sombras. Mientras tanto, el monstruo simbólico deja oír su mugido inquietante en un apartado rincón de la tierra, hiere los ámbitos del mundo y los campos silentes se pueblan de ese fragor inconfundible, espantoso, que siempre acompaña al heraldo de la discordia, del odio, del desamor, en una palabra, de la guerra, cuando hostigado por el continuo aguijoneo del "hermano lobo" ve obligado a desatar sus furias sobre el lugar que las ansias fratricidas le reclaman.

El rojo corcel caracolea y se encabrita y de sus hielos salen espumarajos de rabia no contenida, se apresta para la carrera desenfundada y en cuanto ha sentido en los ijares el dolor del espolazo ha partido veloz cual Pegaso herido. Lleva sobre sus lomos al jinete apocalíptico que surgió cuando el Cordero de los siete cuerpos y los siete ojos hizo saltar delante de los ancianos la segunda nema del libro sellado, transporta sobre las grupas al hombre de la "grande espada", que hizo temblar al santo cuando vio en la bélica figura del aparecido el horror de amargos presagios, la mueca sarcástica que pregonaban los altos poderes de que se le había dotado "para que quitase la paz de la tierra, y se matasen los unos a los otros"; conduce ahora al ser que pone en movimiento las luchas enconadas de los hombres, al jinete de ojos centelleantes y boca contraída por la sed de víctimas y más víctimas. El Centauro de la guerra háse puesto en movimiento y por esos mundos de Dios cabriolea alborozado.

Desde el momento que el jinete saltó de las páginas bíblicas, no ha descansado un sólo instante y los azares de su vida agitada no le han permitido un punto de reposo, siempre se le ha visto en continua actividad, galopando siempre por los campos turbulentos de las pasiones. Los hombres, que huyen de él y que le execran, que no le quieren, pero por un deseo insano y contradictorio le buscan y hasta le halagan, le han solicitado incesantemente en todas las edades y en todos los momentos, ha sido reclamado por todos los países del mundo, por todas las razas y por todos los pueblos; él, que tiene que poner en práctica las exigencias de sus terribles designios, que es esa su misión, no se ha hecho nunca esperar, jamás ha dado motivo de queja por su tardanza e inexactitud; a la guerra no se la puede tildar de perezosa ni de remolona, pues la bestia que la lleva de un lado para otro no ha sentido la presión del bocado ni la rigidez de las riendas; por eso siempre habréis visto al caballo de color sanguinolento partir desbocado en cuanto ocasión se precisara, rugiente de entusiasmo y celoso por colmar los anhelos de su jinete, y pronto a provocar el combate que su presencia reclama; el jinete entonces ha blandido la espada y a esta señal los hombres se han mordido unos a otros, el mundo se ha conmocionado y en torno al monstruo apocalíptico se ha hecho el desconcierto y la ruina, la desolación y el hambre, la miseria, el luto, el llanto, la tragedia. A todo esto, el simbólico Centauro ha tenido que echar mano de su poderoso auxilio e incitador del hombre; se ha servido del cerebro del hombre, ha manejado la fuerza del hombre, ha jugado con la voluntad del hombre y... ha lanzado un hombre contra otro.

Esto es lo que hace y lo que es el segundo Jinete del Apocalipsis, la guerra, que no puede mantenerse un momento en reposo y que en cualquier rincón de la tierra se agita en estado latente, que es enigma del hombre y que a su vez es buscada por los hombres.

Saltó el segundo jinete del libro sellado y junto con él aparecieron otros tres más que habían de acompañarle y seguirle en sus expediciones, con la misión de colaborar y al mismo tiempo de acti-

var los afanes del que les ponía en movimiento; sin estos tres nuevos jinetes, el segundo no sería nada, no se sabría de él, mejor dicho, no existiría, y en sentido inverso: si éste faltase, los demás no tendrían razón de ser; así, pues, los cuatro, amados en íntima camaradería, se conjuraron para poner en práctica sus proyectos y ser el azote y martirio de la humanidad que los proclamaba.

Blasco Ibáñez, inspirado en el apóstol, nos muestra a esta cuádruple alianza de jinetes galopar furiosos por los campos de Europa y clavar sus respectivas dentelladas en el suelo del Marne. Remar que el soldado alemán, nos las vuelve a presentar sembrando el germen de sus frutos durante cuatro años; otros y otros nos la descubren siempre triunfante y aniquiladora; la historia de los pueblos, por último, nos la enseña en todas sus páginas holladas por los cascos de los cuatro caballos, blanco, rojo, negro y amarillo, y nos la indica como elemento omnívoto e inexorable puesto al servicio del hombre y para rigor del hombre.

Estos cuatro jinetes a que aludimos son los que vio salir San Juan uno tras otro. El primero, que montaba un caballo blanco, llevaba en la cabeza una corona y en la mano un arco; al visionario se le antojó como heraldo de victoria y de martirio; era la Conquista y la Peste a la vez. Sobre un caballo rojo aparecía el segundo, que blandía una espada, símbolo del exterminio; era la guerra. El tercero se sostenía encima de un caballo negro y mostraba en la diestra una balanza mequínica; era el Hambre. Y, por último, el cuarto jinete, que descubría su faz de calavera, cabalgaba sobre un caballo amarillo y descañado; era la Muerte.

Ya desde el primer momento, el primero y los dos últimos de los jinetes agrupáronse en torno del segundo y no le abandonaron jamás, iguales eran sus destinos y semejantes los móviles que les sustentaban; además, que cada cual por su parte había de intensificar el mayor grado de sus potencias respectivas. Venos por eso a la guerra seguida siempre de sus inseparables colaboradoras la peste, el hambre y la muerte: el azote que constantemente está cruzando el rostro de la humanidad.

El alma del santo se estremeció cuando los vio juntos emprender el éxodo que había de perturbar a las naciones y quitar la paz de la tierra; los hombres también se estremecieron de gozo y de miedo a la vez. Al segundo Jinete del Apocalipsis le importa muy poco todo esto, pues él siguió galopando y arrastrando en pos a sus tres compañeros.

Omitimos todo género de comentario, desde el momento que lo consideramos innecesario y hasta pueril; ¡harto elocuentes son las miserias y dolores del mundo y esos mil y mil inmensos cementerios que se han tragado millones de víctimas segadas por la metralla, los morbos pestíferos y el hambre; rotas, en fin, por una muerte insensata y suicida.

Solamente nos limitaremos a decir, con la pluma de Baltasar Gracián, aquello de que "milicia es la vida del hombre contra malicia del hombre" y, en su consecuencia, a sostener con decisión que mientras esto subsista y alimente el cerebro y corazón de la humanidad, el segundo Jinete del Apocalipsis seguirá galopando por encima de la cabeza y el pecho de esa misma humanidad.

Para la impresión de este

Diario empleamos tipos
FENCINA

Se lava usted todos los días...
¿Por qué no se afeita a diario?
AHORA ES UN PLACER usando
HOJAS DE AFEITAR
"TOLEDO"
DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS



Junta provincial de Una buena obra Juan Ignacio Pombo en España Beneficencia

Extracto de los acuerdos tomados en sesión ordinaria, celebrada el día 30 de Octubre de 1935.

Abierta la sesión a las 18,20 en segunda convocatoria, por no haber concurrido número suficiente en primera, se abrió por unanimidad el acta de la anterior.

Se pasa al orden del día y se acuerda que, sin efecto, a propuesta del vocal, señor Alvarez Merino, el acuerdo referente a la petición del testamento del fundador de la Obra Pía de Santa Inés, no obrar en este archivo.

Se acuerda condonar la sanción impuesta en sesión anterior, accediendo a lo solicitado por los patronos de la fundación de Lorco, de Mena.

Dada cuenta del informe del alcalde de Barrio de Treviño, sobre la conveniencia de demolición de la casa hospital y de la oferta de compra del vecino del mismo don Tomás Ochoa, se acuerda que sobre la mesa y se gire una visita por el señor secretario y un vocal para que ilustren sobre el caso al pleno.

Se acuerda en el expediente promovido por doña Juana Gómez, sobre mejor derecho a una dote de la fundación de don Bartolomé Marfinez Gaitero, que se le dé vista del mismo por quince días para que pueda justificar su pretensión.

Se toma en consideración la solicitud de material de la maestra de la fundación Fernández, de Quintanilla del Rebollar, y se concede un voto de confianza al señor presidente, para que una vez vistos los presupuestos de las casas suministradoras, haga la adjudicación a la que estime más ventajosa.

Se acuerda el pago del recibo de luz del tercer trimestre de la fundación Fernández y del importe de los gastos realizados en la visita girada a la misma por la comisión designada en sesión anterior.

Se informan favorablemente los presupuestos para 1936 de 75 fundaciones y su elevación a la superioridad.

Se acuerda imponer la sanción de 50 pesetas a cada uno de los patronos de las fundaciones que no han presentado presupuestos en el plazo legal. Queda sobre la mesa el proyecto de presupuesto de esta Junta para 1936, para su estudio y se acuerda sea aprobado en sesión extraordinaria. Queda enterada de un oído del administrador del Hospital de Villasantos, participando no necesita el local que tenía solicitado para granero el señor farmacéutico.

Dada cuenta de haber sido ingresada en la cuenta corriente de esta Junta, la cantidad de 17.626,63 pesetas por intereses de inscripciones anuales, semestrales y trimestrales, queda enterada. Se toma en consideración un escrito del señor Crespo de Lara, y se acuerda que por secreto se extraigan datos de la estadística oficial obrante en este archivo y se dé cuenta en otra sesión respecto a lo interesado en el escrito.

Fuera de convocatoria

Visto el oficio de la Junta Municipal de Beneficencia de Briviesca, solicitando el abono de la cantidad de 2.384,70 pesetas por estancias causadas por cuenta de Hospital del Rosario, se acuerda pedir la justificación de derecho y de hecho de lo pretendido.

Se toma en consideración lo expuesto por el párroco de Espinosa de Cervera, en instancia presentada y se acuerda oír para resolver, al señor alcalde del pueblo sobre lo expuesto.

Acto seguido, se levanta la sesión. Burgos 1 de Noviembre de 1935.— El gobernador civil interino, presidente, Juan José López Dóriga.— El secretario, Teodosio Santos.

Ateneo Popular

SECCION DE AJEDREZ

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en los locales del Ateneo Popular una demostración de ajedrez a cargo del maestro Fuentes, de Madrid, uno de los más firmes valores de la acción española.

Dado el relieve de la figura de Fuentes esperamos habrán de acudir a esta exhibición la totalidad de los adheridos a la Sección y cuantos ateneístas se sientan interesados por el ajedrez.

En quinto plano, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Por orden superior ha empezado a publicarse en cada provincia, mensualmente, un "Boletín de Educación", que ha de ser dirigido por los inspectores de primera enseñanza.

Es una buena obra que merece alabanzas.

Nosotros hemos visto el segundo número, correspondiente al pasado Octubre y hemos quedado satisfechos de la forma en que está redactado.

Con tal publicación puede realizarse un trabajo importantísimo. La aproximación de las masas a la Escuela, o si se quiere, de la Escuela a las masas.

No se puede pretender que la Escuela cumpla la alta misión que la está encomendada si no cuenta con aquella asistencia espiritual que la es precisa.

La indiferencia hace inútiles todos los esfuerzos, agota las energías, mata los buenos propósitos y amengua o anula el entusiasmo profesional.

Un maestro hará mayor y más eficaz labor si está seguro de que los padres de los alumnos, las autoridades y el público en general se ocupan de ella.

Y si recibe alientos, encuentra facilidades y se mueve en un ambiente de simpatía y comprensión entonces su labor crece en intensidad y eficacia.

Para lograr estos fines hay que andar mucho y trabajar más.

Para incorporar a la obra educativa que es de todos—las personas interesadas más directamente es menester desarrollar esfuerzos cada día mayores.

Afortunadamente ya los maestros van comprendiendo que su sitio no es sólo la Escuela.

Las Normales van tomando también—y cuánto cuesta!—un aspecto bien diverso que tenían.

Y la Inspección ha dejado de ser una amenaza para los maestros, convirtiéndose en manantial de iniciativas, fuente de conocimientos y antena vigilante en la que se captan las ideas modernas.

La sensibilidad acrece, la comprensión aumenta, se sienten mayores inquietudes espirituales, se trabaja con más inteligencia.

Todo hace prever que la generación que ahora se está formando en las escuelas alcanzará mayor perfección que las anteriores.

Se ve el progreso, se advierte el mayor ambiente de cultura, no puede negarse que los valores éticos adquieren cada día mayor elevación.

Y para que toda esta marcha hacia el progreso sea cada vez más rápida se impone inculcarla en la masa, atraer a la opinión, hacer que la idea de educación y enseñanza penetre en todos los espíritus y haga vibrar todos los nervios.

En nuestra ciudad hay mucho por hacer. Alguna escuela constituye vergüenza colectiva por su absoluta inhabilitación. Hay, desgraciadamente, pocas asociaciones de padres de alumnos; no sabemos si existe alguna de amantes de la Escuela y escasean asimismo las de antiguos alumnos.

Y se requiere romper ese hielo, alejar tal indiferencia, interesar a la gente, hacer que tenga curiosidad primero, interés después y entusiasmo por fin.

¡Qué pocas conferencias se organizan con este objeto!

Elo se hará, estamos seguros; y para que así sea viene—suponemos que será así—a romper una lanza el "Boletín de Educación".

Quisiéramos que su lectura se extendiera rápidamente.

CARDIEL

BIBLIOGRAFIA

LOS CAZADORES DE LOBOS, por James Oliver Curwood.—Publicada en "La Novela Azul". Un volumen en rústica, ilustrado en colores, 1 peseta.—Editorial Juventud, S. A.—Provenza, 101. Barcelona.

Con el lujo de detalles apasionantes a que nos tiene acostumbrados James Oliver Curwood, se describe en esta interesante narración la vida nómada de los cazadores en el Gran Desierto Canadiense.

Y no es sólo el conocimiento de las mil incidencias de caza tan emotiva lo que impulse a seguir la lectura de ésta que, sin hipérbole, podemos calificar de obra maestra: en "Los cazadores de lobos" surge el dramatismo de las luchas con los indios Woongas, los "fuera de la ley" de aquellas selváticas regiones, cuyo exterminio tanto costó a las fuerzas armadas de la Gran Bretaña.

La "novatada" de un joven canadiense, que selló con sangre el aprendizaje, está descrita por la pluma maestra de Curwood de manera maravillosa, y ni un solo momento decae el interés en estas aventuras a través de las regiones nevadas del Gran Desierto.

Ligero relato del viaje hecho por él mismo

El arriesgado y simpático aviador santanderino Juan Ignacio Pombo ha llegado a Vigo, de regreso de su excursión aérea por las repúblicas hispanoamericanas.

Llegó vestido con el uniforme de teniente honorario de la Aviación mejicana, con cuyo título ha sido honrado, y ha hecho a un periodista el siguiente relato de su viaje:

El salto del Atlántico, sobre el cual había leído muchas opiniones, lo realizó tal como había previsto y pasando por Fernando Noronha como proyectó. Invertió en él diez y seis horas y cuarenta y dos minutos, de las cuales cuatro horas y media durante la noche fueron de imponente tormenta. "Y a todo esto con gasolina justa para llegar". No quería batir ningún "record", sino hacer el viaje y llevar el saludo de España a América.

Las tormentas de arena le obligaron a aterrizar constantemente sobre África: en el Senegal francés la arena le tapó las tomas de refrigeración por aire.

En Natal estubo siete días aislado, a veinticuatro kilómetros del aeródromo. El puente que servía de comunicación se había hundido por una tormenta de agua como no recordaban los naturales de aquellos países.

EL ACCIDENTE DE PARA

Aterrizó en Camucin para evitar la responsabilidad de un golpe al aparato, aunque tenía la gasolina exacta para llegar a Pará. Al despegar y por malas condiciones del aparato, se le atrancó una rueda en el terreno, obligándole a un "caballito" y milagrosamente resultó ileso.

Cuando se disponía a salir de Pará de arribo para Trinidad, el cónsul de España en este último país le recomendó telegráficamente que aplazara el viaje por no haber aeródromo disponible y cuando le autorizó al fin se encontró en Trinidad con un campo de aterrizaje de cien metros de longitud marcado con banderitas y una T, y al final del campo un gentío imponente y muchos automóviles. "Así era imposible aterrizar. Hacía señales al público de que se retirara y le contestaban con vitores, creyendo que les

habían salvado la vida". Después de haber estado en el campo de aterrizaje y haber visto a los militares, se retiró a un hotel de la ciudad. Después de haber estado en el campo de aterrizaje y haber visto a los militares, se retiró a un hotel de la ciudad.

Instantánea política

Declaraciones de Lerroux

Ya no se va a Portugal don Alejandro Lerroux. Todo ha sido un error. El jefe radical se queda en la brecha al frente de sus jóvenes neo-bárbaros. Porque ese discurso tan sabroso pronunciado por el ilustre Pérez Madrigal ha sido ratificado por su jefe: "Si yo hubiera intervenido en el debate, hubiera dicho más cosas y más bárbaramente. Sin embargo, por amar a la República, el señor Lerroux guarda silencio. Claro está que los últimos acontecimientos han producido en la opinión pública un mal sabor de boca, que el silencio de Lerroux no bastará a desvirtuar. Ya que hemos emprendido el camino de tirar de la manta, es muy conveniente para la salud pública y para la salud administrativa, seguir descubriendo todo lo que de bueno y santo y fructífero ha tenido para algunas personas el poder entrar y salir libremente en los ministerios. La gente no se conforma con el silencio. Si hay otras responsabilidades, si existen negocios que deban ser conocidos, es inevitable sacarlos a relucir, porque la mermación pública, lejos de acallarse levanta historias fantásticas sobre lo que existe y sobre lo que no existe.

Hay quien se apuesta cantidades astronómicas a que el Gobierno no dura quince días. Los radicales no están conformes con la solución de la crisis, puesto que es público y notorio que los dos ministros fueron designados directamente por el señor Chapaprieta y la minoría, en uso de su soberanía democrática, quiere designarlos por sí misma.

Por otra parte, el señor Pich y Pon y el señor Blasco Ibáñez tienen el propósito firme de perseguir judicialmente a cuantos acusen a estos señores de supuestos delitos que, según reiterada y solemne manifestación de los interesados, no han cometido.

Hay que relacionar todo esto con el resultado de la votación acusadora excluyendo por tres bolas al señor Salazar Alfonso, en tanto que Blasco Ibáñez sufría los efectos, según él dice a quien quiere oírle, de una vindicta política, ya que es jefe del partido autonomista valenciano rival de la Derecha Regional Valenciana y... ¡vaya, que dicen en Valladolid!

ALVAREZ DE LEON

Ecos de sociedad

Ha sido calificado con el número 1 en las oposiciones para médicos de la Beneficencia municipal de esta ciudad el médico interino de la Casa de Salud Valdecilla, don Luis de la Cuesta y R. de Valcárcel, hijo de los señores De la Cuesta (don José María).

Nuestra enhorabuena.

Edición de las ocho de la noche

saludaba. Tuve necesidad de quitarme un zapato y tirarlo con una nota escrita dentro".

LA LLEGADA A CARACAS

A Venezuela entró por Guaira a Caracas después de un turbión de lluvia fantástica. Después, vueltos en que las magnetos, mal sincronizadas, le restaban seguridad al avión, y sobre el agua el motor que se para con sesenta litros de gasolina nada más en el depósito.

En Barranquilla salieron a recibirle un aparato alemán y otro militar indígena. Se le paró el motor otra vez cuando iban los tres en patrulla y aterrizó con viento de cola. Esta avería se debe a que la toma de aire estaba obturada de mosquitos. Aquel día llegó un capitán colombiano en un magnífico "Curtis" de caza, de los adquiridos con motivo de los últimos conflictos internacionales en aquel continente. Me dijo que el Gobierno de su país deseaba que subiera fantasma allí, pero sin el aparato, porque quería eludir la responsabilidad de un accidente. Costes y Lebrich no habían querido subir por la dificultad extrema del vuelo, y no podía exponerme—dijo—de esa manera. Yo terminé: "Mañana salimos juntos". Eran 1.600 kilómetros entre ida y vuelta, que se desviaban de mi itinerario, pero fui y con el "Santander".

SOBRE LOS ANDES

La travesía de los Andes fué peligrosísima. Se veía subir y bajar a las nubes como atraídas por un aspirador mecánico. Un barranco de 3.100 metros de altura sobre el nivel del mar. Era difícilísimo obligar al aparato a coger altura. Por fin conseguí meterme en el espacio donde las nubes subían y logré elevación suficiente para pasar la cordillera, aunque a 100 metros de distancia nada más y con todo el motor metido".

Hablamos luego de las fiestas que fueron interrumpidas a instancia de Pombo por el mortal accidente ocurrido a cinco aviadores militares.

Después, la apendicitis. Y la llegada apoteósica a Costa Rica. Y al final, Guatemala, El Salvador, La Habana y Méjico. Todo magnífico.

Notas financieras

El problema ferroviario

La situación política que acaba de crearse, a consecuencia de haberse aventado el "affaire" Strauss, impide que se dé toda la importancia que tiene a la nueva postura en que se encuentra el problema ferroviario después de haber presentado al Gobierno la ponencia, los 15 puntos de su base de solución. Sin embargo, no hay duda que el momento en ese terreno es francamente favorable. Nos encontramos a dos pasos de una solución seria para el problema. Bien es verdad que esa solución es completamente parcelaria, porque sólo atiende a mejorar la situación de las Compañías, pero no hay duda que habrá de tener un valor definitivo cuando después vaya a enlazarse con una solución de otro punto del problema, la continuación de las obras de ferrocarriles, y después cuando se funda con el problema de orden general, la economía del ferrocarril español.

En el fondo las bases están bien. Por lo menos tienden a terminar con esa situación angustiosa de las Compañías. Lo que no se hace, es calibrar la solución. Se dan remedios que si la economía del transporte mejora, serán excesivamente ventajosos para las Compañías y que si la crisis sigue, no ofrecerán ninguna solución de orden definitivo. Se hace un requerimiento injusto a los obligacionistas, perjudicándose con la suspensión de las amortizaciones, mientras no se hace ninguna limitación a los accionistas que podrán percibir cuantos dividendos puedan repartirse, precisamente en el mismo momento en que se reducen los derechos de los obligacionistas. Parece, dicen los elementos financieros, que no será ésta la manera de robustecer el crédito de las Compañías como solicitantes continuos de dinero fresco a la masa del ahorro.

A. I. ARCO

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará mañana, de doce a una y media, la banda de música de San Marcial número 30.

- 1.ª "El Triunfante", marcha militar.—Gistau.
- 2.ª "L'amico Fritz", intermezzo.—Mascagni-Dorado.
- 3.ª "La generala", selección.—Vives.
- 4.ª "Gerona", pasodoble.—Salvador López.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =

Edición de las ocho de la noche

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 31 de Octubre de 1905

Hoy se ha celebrado en la Diputación la subasta de bagajes, habiéndose adjudicado en la cantidad de 15,000 pesetas, a don Fermín Bañuelos, de Tubilla del Agua.

Ha fallecido don Antonino Vilumbrales, organista muy conocido en esta capital.

También ha dejado de existir la señorita Basilia Antón de la Fuente, hermana de don Juan y don Vicente, curas párrocos de la parroquia de San Lorenzo el Real, de esta ciudad y del barrio de Cortes.

No obstante lo desahuciable del tiempo, durante el día de ayer se vió muy visitado el cementerio.

Ayer, en el rápido, llegó a esta capital, el nuevo gobernador civil señor duque de Ornachuelos.

Mañana a las 4,62 de la madrugada, pasará por esta capital en el sudexpreso, S. M. el Rey, que se dirige a San Sebastián, para marchar luego a Berlín y Viena.

Ayer reingresó en el Penal conducido por la guardia civil, el fugado Juan Antona Sáiz (a) Casaca, que fue capturado en Santa Cruz de la Sca. ceda.

Prueba V. el coñac Argudo

Crónica judicial DEPORTES

SENTENCIA ABSOLUTORIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Miranda de Ebro, que se ha seguido contra Ildefonso Osua Morguello y Edictio Alonso, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndoles libremente, declarando de oficio las costas causadas.

POR ABUSOS DESHONESTOS

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Miranda de Ebro, que se ha seguido contra Severino Chano Qurendez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de abusos deshonestos, a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión menor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas causadas.

Diario de Burgos

Precios de suscripción

En Burgos:	
Un mes	50 ptas.
Trimestre	750 "
Semestre	15 "
Año	30 "
Fuera de Burgos:	
Trimestre	10 ptas.
Semestre	18 "
Año	30 "

Fútbol

EL BURGOS F. C. A HARO

Existe gran entusiasmo entre los deportistas burgaleses por el partido que como iniciación del campeonato regional de fútbol ha de jugarse mañana en la ciudad riojana de Haro, por el Burgos F. C. contra el Haro Deportivo.

El coche puesto para que los aficionados pudieran presenciar la lucha, ha quedado cubierto rápidamente, y es muy probable que sean dos los autocars que con el equipo vayan a la mencionada población riojana a presenciar el encuentro.

Este tiene, como fácilmente se puede advertir, grandísima importancia para el fútbol local y atendiendo a ello la directiva del Burgos F. C., ha formado su mejor conjunto que se ha preparado con todo esmero.

De esperar es, pues, que si los jugadores burgaleses dan en este primer ensayo un rendimiento normal, ajustado a la alta moral de que van poseídos, los dos preciados puntos que se ventilarán, se les traerán a casa, dando así brillante principio a este torneo que mañana comienza.

DIARIO DE BURGOS, atendiendo a la importancia que para el deporte burgalés encierra el campeonato regional y con el fin de que sus lectores puedan tener una crónica objetiva, del partido, desplazará mañana a la ciudad de Haro, a su redactor deportivo, que asistirá al encuentro del que dará cuenta en estas columnas.

EL TORNEO DE NEOFITOS

Mañana se celebrará el partido de fútbol correspondiente al torneo de neofitos que viene desarrollándose en el Campo Zatorre, organizado por la Juventud Católico-Social Obrera.

Contenderán en el partido aludido los equipos Hispania y Júpiter.

Los ladrones no descansan

Una estafa de quince mil pesetas

Hace aproximadamente cuarenta y ocho horas, en la tarde del jueves último, llega-on a nosotros rumores de que en un establecimiento Bancario de nuestra ciudad, se había cometido una estafa cuyo importe se elevaba a la cifra de quince mil pesetas.

Dichos rumores adquirieron cuerpo rápidamente y aquella misma noche tuvimos conocimiento detallado de lo sucedido.

Atendiendo a ruegos que se nos formularon, y para no entorpecer la labor judicial, tan difícil en estos casos, no dimos antes a nuestros lectores cuenta del hecho, pero habiéndose publicado en la Presa de Madrid y algunos periódicos de provincias la noticia de la estafa aludida, relatamos a continuación lo sucedido, a grandes rasgos.

Hace unos días, en determinado Banco de Madrid, un individuo llamado Antonio Ruiz, depositó cierta cantidad, recogiendo a cambio de ella un cheque que había de hacerse efectivo a nombre de Antonio Escudero, en Burgos, por orden de la sucursal del Banco Mercantil en nuestra ciudad.

A ésta llegó el oportuno aviso y pocos días más tarde, en el Banco citado se personó el titular del cheque, correctamente vestido, el cual, al presentar el justificante de dicha cantidad, mostró su deseo de que ella quedase como fondo de una cuenta corriente que quería abrir en la mencionada entidad bancaria.

Los empleados de ésta, como es natural, no opusieron ningún inconveniente a que así se hiciera y no ocurrió nada digno de resaltar.

El jueves último, el mismo individuo de la vez anterior, se presentó en el Banco, con el fin de retirar cien pesetas de aquella su cuenta corriente, a cuyo efecto era portador de un talón equivalente a la cantidad correspondiente.

Como era de suponer, conociendo sin duda el estafador las costumbres y los trámites corrientes en esta clase de operaciones, acudió a la Intervención que fijó el oportuno «páguese» indicativo de que la cantidad de cien pesetas existía en la cuenta corriente del interesado.

Este, rápidamente y sin que la operación pudiera ser advertida, con gran precisión, enmendó la cifra que figuraba en el talón, que de cien pesetas se convirtió en quince mil en efectivo.

El estafador pasó a Caja, donde se le abonó esta última cantidad, y se despidió de los empleados que habían intervenido en la operación, dándoles las gracias.

Desde luego, ésta se llevó a cabo con pasmosa tranquilidad, pues, según nuestras noticias, el ladrón se detuvo incluso a contar los billetes que el cajero le entregara y después sin precipitación, salió del Banco al paseo del Espolón.

Cuando, alrededor de las cinco de la tarde, en el citado establecimiento Bancario, se hicieron las oportunas operaciones de arqueo o cierre de la jornada, el cajero advirtió la falta de 14.900 pesetas y, efectuadas las comprobaciones necesarias, vióse que se había consumado la estafa a que hacemos referencia.

Inmediatamente se participó lo ocurrido a la Casa central y a la Comisaría de Vigilancia, comenzando las diligencias oportunas, tras dar cuenta de lo sucedido al Juzgado de instrucción.

Sabemos que éste trabaja activamente para descubrir al ladrón que, como antes decimos, obró con pasmosa tranquilidad, y que, desde luego, estaba al tanto de cuantos detalles se llenan en el aludido establecimiento bancario, para esta clase de operaciones.



sólo 90 céntimos

Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas

PASTILLAS RICHELET

CONTRA LA TOS Y LAS AFECCIONES CATARRALES

Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.

Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en locales cerrados y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros

vehículos. Además, calman los sofocos y ataques de tos, suprimen las irritaciones de la garganta y protegen contra los catarros y las afecciones de bronquios y pulmones. Las PASTILLAS RICHELET tienen sabor agradable, no cansan el estómago y facilitan la digestión.

ACOSTÚMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS

Pídase en farmacias {Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

Nicolás Valladolid García,

falleció el día 3 de Noviembre de 1934, a los 17 años de edad, después de recibir los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado padre, D. Julio Valladolid, hermanos y demás familia

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, el lunes 4, a las DIEZ de su mañana, actos de caridad por los que les anticipan las gracias.

Burgos 2 de Noviembre de 1935.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

Doña Anunciación de los Mozos Varona,

Inspectora de 1.ª Enseñanza,

falleció en Burgos el día 2 de Noviembre de 1934, a los 48 años de edad,

habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus hermanas, D.ª Isaura, D.ª Socorro, D.ª Severina y D.ª Encarnación; hermanas políticas; sobrinos; primos y demás parientes

Suplican una oración por su alma y la asistencia al funeral que se celebrará en Villasilos, el día 4 de Noviembre, a las ONCE de la mañana, por cuyos actos anticipan las gracias.

Las misas que se celebren en dicho día en Sarracín, Mazuela, Castrojeriz, Villasilos, Baños de Valdearados y Sotresgudo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Eugenia García Bugedo,

viuda de D. Remigio Tudanco, industrial que fué de esta Plaza,

que falleció el 1 de Noviembre de 1933, a los 70 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

Q. E. P. D.

Sus hijos, Julia, Mauricio, Dolores, Luis, Florencio y Teodora; hijos políticos, Juan Aguirre (industrial de esta Plaza), Emilio Garrido, Petra Juez y Consuelo Marín

Suplican a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar el próximo lunes, día 4, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Pedro y San Felices, por lo que les quedarán reconocidos.

Burgos 2 de Noviembre de 1935.

Los ladrones no descansan

Una estafa de quince mil pesetas

Hace aproximadamente cuarenta y ocho horas, en la tarde del jueves último, llega-on a nosotros rumores de que en un establecimiento Bancario de nuestra ciudad, se había cometido una estafa cuyo importe se elevaba a la cifra de quince mil pesetas.

Dichos rumores adquirieron cuerpo rápidamente y aquella misma noche tuvimos conocimiento detallado de lo sucedido.

Atendiendo a ruegos que se nos formularon, y para no entorpecer la labor judicial, tan difícil en estos casos, no dimos antes a nuestros lectores cuenta del hecho, pero habiéndose publicado en la Presa de Madrid y algunos periódicos de provincias la noticia de la estafa aludida, relatamos a continuación lo sucedido, a grandes rasgos.

Hace unos días, en determinado Banco de Madrid, un individuo llamado Antonio Ruiz, depositó cierta cantidad, recogiendo a cambio de ella un cheque que había de hacerse efectivo a nombre de Antonio Escudero, en Burgos, por orden de la sucursal del Banco Mercantil en nuestra ciudad.

A ésta llegó el oportuno aviso y pocos días más tarde, en el Banco citado se personó el titular del cheque, correctamente vestido, el cual, al presentar el justificante de dicha cantidad, mostró su deseo de que ella quedase como fondo de una cuenta corriente que quería abrir en la mencionada entidad bancaria.

Los empleados de ésta, como es natural, no opusieron ningún inconveniente a que así se hiciera y no ocurrió nada digno de resaltar.

El jueves último, el mismo individuo de la vez anterior, se presentó en el Banco, con el fin de retirar cien pesetas de aquella su cuenta corriente, a cuyo efecto era portador de un talón equivalente a la cantidad correspondiente.

Como era de suponer, conociendo sin duda el estafador las costumbres y los trámites corrientes en esta clase de operaciones, acudió a la Intervención que fijó el oportuno «páguese» indicativo de que la cantidad de cien pesetas existía en la cuenta corriente del interesado.

Ecos de la provincia

El DIARIO en Aranda de Duero

Un hombre gravemente herido

El domingo por la noche, en la calle del General Catalán, riñeron los vecinos Benito Fernando, de 62 años de edad, e Ignacio Elena, de 63. Intervino Valentín Rodrigo, de 75, con ánimo de separarlos, en el preciso momento en que Benito, esgrimiendo una navaja, acometía a su contrincante, con tan mala fortuna, que recibió el golpe en el pobre Valentín, en el vientre.

En su casa fué curado el infortunado Valentín de dos heridas producidas por arma blanca, con salida de los intestinos, siendo calificado su estado de grave.

El Juzgado, rápidamente, comenzó a instruir las diligencias oportunas.

Teatros

Para el próximo día primero de Noviembre, tiene anunciada su actuación en el «Teatro-Cine Aranda» la compañía Elena Brito, con los grandiosos espectáculos cubanos «Brisas de la Habana».

Esperamos que los deseos de la empresa se verán satisfechos al traer esa Compañía que actuará antes que en Burgos, y que el público correspondiente a esos deseos en pro de la cultura de nuestro pueblo.

La traída de aguas

Son ya muchas las calles que se han levantado para colear las tuberías de conducción de aguas y esperamos que muy en breve se verán terminadas por completo las obras.

Las pruebas realizadas han dado el resultado apetecido y orgullosa puede estar la «Compañía de Aguas» que, fiel a sus propósitos y a fuerza de muchos trabajos, va consiguiendo dotar a Aranda de lo que es tan necesario, como es la traída de aguas.

Una vez terminadas las obras, Aranda se rejuvenecerá, comenzará una nueva vida de prosperidad y ya no podrán criticarnos de que tenemos las calles sucias. Las mangas de riego se encargarán de dar la contestación; si se ponen fongos, improvisando una lluvia desagradable.

El ferrocarril Madrid-Burgos

Con gran satisfacción hemos visto un telegrama en el que se anuncia, para el día 31 del actual, el pago de lo que resta por abonar de las expropiaciones verificadas con motivo de la construcción del ferrocarril Madrid-Burgos.

Con la percepción de este dinero y la apertura del mercado triguero, satisfichos pueden estar los labradores, pues no se les presenta mal año.

No hay que desesperarse, que con paciencia todo se alcanza y todo llega más pronto o más tarde.

J. S. J.
Aranda de Duero 29 Octubre 1935.

El ferrocarril Madrid-Burgos

Con gran satisfacción hemos visto un telegrama en el que se anuncia, para el día 31 del actual, el pago de lo que resta por abonar de las expropiaciones verificadas con motivo de la construcción del ferrocarril Madrid-Burgos.

Con la percepción de este dinero y la apertura del mercado triguero, satisfichos pueden estar los labradores, pues no se les presenta mal año.

No hay que desesperarse, que con paciencia todo se alcanza y todo llega más pronto o más tarde.

J. S. J.
Aranda de Duero 29 Octubre 1935.

El DIARIO en Roa

La cosecha de vino

Se ha terminado la recolección y elaboración de la uva, cuya cosecha ha sido muy inferior a la del año pasado.

Según datos oficiales la cosecha de vino del año pasado arrojó una cifra de 14.850 hectolitros, teniendo en cuenta que gran parte de la uva se vendió para el consumo de otras plazas.

Este año únicamente se han cosechado 7.790 hectolitros, a los cuales hay que sumar 1.320 que quedan aún sin vender del año anterior.

Actualmente el vino se vende a 0,30 pesetas litro; pero como se ha recolectado casi nada más que la mitad del año pasado, es de suponer que la elevación del precio se haga inmediatamente.

El mercado triguero

Las últimas disposiciones para la regulación del mercado triguero no han surtido eficacia para la solución de tan importante problema nacional.

Los labradores siguen imposibilitados para la venta de un solo grano de trigo.

No son pocos los que obligados por las más apremiantes necesidades se deciden a llevar a la fábrica alguna pequeña cantidad sin la guía correspondiente y se encuentran con el decomiso que les hace perder no sólo el valor del trigo que llevarán sino además la imposición de una multa equivalente al valor total del cereal paralizado.

Los mercados siguen paralizados y la situación cada vez más oscura.

En toda esta zona la mayor parte de los labradores se vieron en la necesidad de recurrir a los sindicatos trigueros para que pignoraran una cosecha, pudieran recibir el 75 por 100 a la tasa de cincuenta pesetas y así salir al paso de la angustiosa situación que se generalizaba, y ahora, cuando vence ya el segundo plazo de tiempo por el cual recibieron el 75 por 100 del valor de la cantidad que habían pignorado, tienen que recurrir a las fábricas y si logran llegar a ellas si el decomiso a que se exponen tienen necesariamente que vender la cosecha al precio que les pagan, para devolver al Banco el dinero que entonces recibieron, además de los intereses correspondientes, resultando que no sólo no han vendido sus cosechas a ninguna de las tasas establecidas, sino que tienen que cederlo al precio que se lo quieren.

La mayoría de los labradores además de no poder pagar la cantidad que retiraron del Banco, tienen que comprar los abonos fiados y no son pocos los que tienen que realizar la sementera sin abonar las tierras.

Tal es la situación del mercado triguero en esta zona: paralización absoluta, con la consiguiente situación angustiosa de los labradores.

Varias noticias

Ha saído para Málaga la señorita María Rosa Aublin y su familia, después de haber pasado una larga temporada en nuestra villa.

Ha sido trasladado a Villanueva de los Infantes el juez de instrucción don Pedro Luis Sanz Redondo, lo que ha sido muy sentido en esta población por las muchas simpatías que gozaba.

ANTON
Roa y Octubre de 1935.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antiveneréico
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1558
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8

MANUEL ORTEGA HORTIGUELA
PRACTICANTE
Del Servicio Oficial Antiveneréico
Sanz Pastor, 4, 2.º izquierda
(escalera izquierda).

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
Gratis a los pobres

Francisco Martínez Pardo
PRACTICANTE
De la Beneficencia Municipal
Almirante Bonifaz, 4, piso 1.º izquierda

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes plazuela del Arzobispado)

G. BAÑUELOS
OCULISTA
Del Instituto Provincial de Higiene
Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306
Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK

MADRID.-Villanueva, 19.-Tel. 56.217

UN RELOJ

práctico y de gusto, en todas clases y precios.

RELOJERIA GREDILLA
PLAZA MAYOR, 58
(Junto al comercio del señor Moliner)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Reorganización del ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones

En virtud de la fusión de los departamentos de Obras públicas y Comunicaciones en uno que en su denominación conserva ambos títulos, se crean dos subsecretarías: de Obras públicas y de Comunicaciones.

La subsecretaría de Obras públicas queda organizada en las siguientes secciones: Servicios centrales, contabilidad, caminos, ferrocarriles, coordinación de transportes, aguas y obras hidráulicas y puertos.

Además dependerán de ella, como órganos consultivos, la Junta superior de Obras públicas y el Consejo superior de ferrocarriles.

Habrán tantas jefaturas de Obras públicas como provincias, excepto Alava y Vizcaya, que constituirán una sola y otras las de Guipúzcoa y Navarra. Las siete jefaturas de estudios y construcciones de ferrocarriles quedan reducidas a cuatro. Quedan suprimidos los organismos constituidos para el estudio y ejecución de los enlaces ferroviarios.

Los Servicios de obras hidráulicas se organizarán en diez divisiones, correspondientes a las cuencas de los ríos Ebro, Júcar, Segura, Guadalquivir, Guadiana, Tago, Duero y zonas litorales del Pirineo oriental, Mediterráneo meridional y Norte de España.

La subsecretaría de Comunicaciones queda dividida en tres grupos de sección: centrales, de Correos y de Telecomunicación.

Los servicios centrales de la subsecretaría se dividirán en cuatro secciones: Servicios centrales, Contabilidad y Presupuestos, Adquisiciones y locales y Enseñanza profesional y técnica. Los de Correos se dividirán en las secciones de Personal, Servicio interior, Servicio internacional, Servicios bancarios y Transportes. Los de Telecomunicación se agruparán en las secciones de Personal, Servicio interior, Servicio internacional, Servicios bancarios y Construcciones.

En Correos se declaran a extinguir los cuerpos de auxiliares femeninos, de subalternos y cuatrocientas plazas de carteros. En Telecomunicación quedarán a extinguir los cuerpos de telegrafistas, operarios y repartidores y el personal encargado de estaciones unipersonales.

Reformas en Gobernación

En virtud de los preceptos de la ley de Restricciones, queda suprimida, en el ministerio de la Gobernación, la Dirección general de administración local, pasando a depender sus servicios de la subsecretaría. Quedan también suprimidas la plaza de subdirector e inspector general de Seguridad, la Junta de Seguridad de Cataluña y la Escuela de Policía.

Los servicios del departamento funcionarán, en lo sucesivo, bajo la autoridad de los siguientes Centros: Subsecretaría, Inspección general de la Guardia civil y Dirección general de Seguridad. Habrá, también, dos organismos consultivos: la Asesoría jurídica y la Junta superior de Policía.

La subsecretaría constará de las secciones siguientes: Primera, Central; segunda, Orden público; tercera, Contabilidad, presupuestos y habilitación; cuarta, organización y estadística de la vida local; quinta, funcionarios de la Administración local; sexta, personal especial de Administración local; séptima, régimen municipal; octava, régimen provincial; novena, dirección y administración de la "Gaceta de Madrid" y "Guía Oficial de España"; décima, información y enlace; undécima, junta de compras.

La Inspección general de la Guardia civil mantendrá su actual organización, regida por los mismos reglamentos y demás disposiciones complementarias.

La Dirección general de Seguridad continuará rigiéndose por las disposiciones que instituyeron su organización y desenvolvieron sus funciones, y por los reglamentos e instrucciones ordenadores

de la actividad de los Cuerpos de Investigación, Vigilancia y Seguridad.

La Junta municipal del partido radical ratifica su confianza al señor Benzo

Se ha hecho pública la siguiente nota: "La Junta municipal central del partido republicano radical de Madrid ha conocido en su sesión plenaria de hoy la dimisión presentada con carácter irrevocable por su presidente don Eduardo Benzo Cano, y después de amplia discusión, ha acordado por unanimidad no admitirla y ratificarle su confianza, basándose en los siguientes extremos:

Primero. Por entender que el acuerdo de las Cortes carece de todo valor estimativo, tanto moral como legal, no solo por no ser de su competencia hacer esa clase de pronunciamientos sobre personas que no pertenecen a la Cámara, sino también por haberseles impedido todo derecho de defensa, estableciendo unos privilegios contrarios a los preceptos democráticos de la Constitución de la República, impuestos con carácter preceptivo. Segundo. Porque en el expediente tramitado por la comisión investigadora no aparece elemento, dato o antecedente que empañe la honestidad y la ética del señor Benzo.

Tercero. Porque, conociendo las relevantes condiciones de don Eduardo Benzo, solo ante una prueba evidente podrían convencerse de que no se trata de persona de la mayor honestidad.

Cuarto. Porque, en definitiva, estiman que todo lo sucedido obedece a una maniobra política, que no tardará en ser probada cuando actúen los tribunales competentes.

Quinto. La Junta municipal Central reitera una vez más su adhesión incondicional al jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

Manifestaciones del Sr. Chapaprieta

El jefe del Gobierno llegó a la Presidencia a la una de la tarde, recibiendo a los periodistas a quienes dijo:

—Me encuentro muy complacido del resultado de la recaudación. Los datos recibidos acusan un aumento en el mes pasado de veintinueve millones, que sumados al incremento logrado en los cuatro primeros meses de mi actuación dan un total en los cinco meses de doscientos dos millones.

Es más de apreciar este resultado si se tiene en cuenta que en los tres últimos meses ha faltado el ingreso de aduanas por nuestro comercio con Francia.

Estoy muy satisfecho del resurgimiento que ha tomado la Bolsa en los dos días siguientes a la crisis última.

La mejora de las cotizaciones que ha llegado a cerca de un entero en la Deuda reguladora, denota confianza en el Gobierno.

Con respecto al efecto que ha producido la ley de restricciones les diré que es igualmente consolador el patriotismo con que por parte de todos los afectados han sido aceptados los sacrificios que supone la ley cuya virtualidad se habrá de sentir ya en los últimos meses del actual ejercicio.

Ello consentirá, en unión del aumento de la recaudación, que el déficit inicial, cercano a ochocientos millones de pesetas en el presupuesto de 1935, quede seguramente por bajo de los cuatrocientos.

—¿Cree usted que se podrán aprobar los presupuestos antes del 31 de Diciembre?

—Yo creo que libres las Cortes de las preocupaciones que les han abrumado en la presente semana, en la próxima comenzarán a discutirse mis planes como ministro de Hacienda, con el firme y decidido propósito de que queden aprobados antes del 31 de Diciembre.

Estoy resuelto a no prescindir de estos proyectos que suponen, mediante una política de ética en los gastos y de justicia en los ingresos, llegar a la nivelación

del presupuesto y acometer una política económica de reconstitución nacional a cuyo efecto el Gobierno pedirá a las Cortes que deliberen sobre problemas tan interesantes como el plan de obras públicas, ferrocarriles, comunicaciones marítimas, crédito agrícola, ley de protección a la industria, etc. etc.

Se trata de una política nacional alejada de todo sentido partidista y que es de esperar no encuentre dificultades para su aprobación como es de esperar también que no se sobrepongan a ella los intereses que se crean lesionados por los planes del ministro de Hacienda.

—Tengo que repetir que la obra por mí presentada no es intangible sino que deseo que se discuta y se mejore con las deliberaciones.

Ahora bien, lo que no puedo aceptar es que a pretexto de retocarla se anule ni tampoco que mediante actitudes pasivas se impida su aprobación.

—¿Y si fallaran sus deseos en el Parlamento?

—Miren ustedes, yo fui al Gobierno con el compromiso de realizar una intensa campaña de orden económico y con el ofrecimiento de los apoyos necesarios para llevarla a cabo. En la medida de mis fuerzas la he venido desarrollando. Tengo la fundada esperanza de que no me habrá de faltar en esta última etapa ese concurso del Parlamento. Si mi creencia resultara fallida ya dije el otro día en la Cámara que no me quedaría otro camino que ausentarme de las funciones de Gobierno, pero sin renunciar a mis planes para los cuales buscaría fuera del Parlamento los alientos que éste pudiera negarme.

Terminó diciendo que esta tarde la pasará en la Presidencia y que a las ocho de la noche recibiría la visita del alto comisario de España en Marruecos.

Noticias de Trabajo

Al recibir a los periodistas el señor Salomón manifestó con relación a los funcionarios de las oficinas de Colocación obrera que han experimentado determinadas quejas en un período, que su situación es idéntica a la de todos los funcionarios interinos del ministerio, es decir, que han de someterse a lo que determine la Comisión investigadora de los nombramientos, creada por el decreto de Hacienda de 28 de Septiembre para aplicación de la ley de restricciones.

Añadió que habían sido un éxito las disposiciones de la nueva ley de Jueces mixtos que se refiere a la designación de presidentes de dichos organismos.

También para el tribunal central del ministerio han presentado solicitudes sesenta magistrados, siendo las plazas a cubrir solamente tres.

Acercá de las vicepresidencias dijo que su norma será procurar que en igualdad de condiciones recaigan los nombramientos sobre las personas que actualmente desempeñan los cargos y los presidentes que han dejado de desempeñarlos.

El presidente de la República a Priego

Esta mañana, ha salido para Priego el señor Alcalá Zamora, quien regresará a Madrid en los primeros días de la semana próxima.

El Sr. Lerroux recibe valiosas adhesiones

El señor Lerroux está recibiendo en su casa estos días numerosas visitas así como infinidad de telegramas de adhesión de toda España.

Figuran entre aquellas las de los ministros de la Guerra, Instrucción Pública y Agricultura, subsecretarios de Guerra e Instrucción Pública, consejero de Economía de la Generalidad, ex ministros señores Samper, Marraco y Casameua y otras personalidades.

Carencia de noticias

En las primeras horas de la tarde, recibí a los periodistas el subsecretario de la Gobernación, diciendo que sabía de noticias que comunicar a la Prensa.

Agregó que el ministro se encontraba trabajando en sus habitaciones por hallarse indisputado a consecuencia de un resfriado.

PROVINCIAS

Una protesta

HUELVA.—El martes cerrará el comercio durante una hora como protesta por la supresión de la comandancia de carabinieri. Después se celebrará una asamblea de

fuerzas vivas y una comisión se entrevistará con el gobernador para notificarle los acuerdos.

Amenaza con suspender el alumbrado público

HUELVA.—La Compañía Sevillana de electricidad ha enviado un escrito al gobernador civil y otro al Ayuntamiento, participando que si no cumple éste el compromiso económico que tiene contraído antes de primero de Diciembre, y que alcanza a una elevada cantidad, suspenderá el servicio de alumbrado público.

El gobernador se ha dirigido al Ayuntamiento para que vea la forma de solucionar el problema.

Anuncio de despido

OVIEDO.—La empresa de la fábrica de Mieres ha colocado un aviso anunciando el despido de los huelguistas de la mina «Mariana» si el lunes no se reintegran al trabajo.

Una comisión de obreros ha visitado al delegado para pedirle su intervención, a fin de resolver el conflicto y les ha contestado que como se trata de una huelga ilegal, no podía realizar ninguna gestión mientras no reanudasen el trabajo.

Llegada del señor Bardoji

BADAJOS.—Ha llegado el ministro de Instrucción Pública en viaje particular.

Fué recibido por numerosos amigos que le felicitaron por su nombramiento.

Varias comisiones le anunciaron su visita para interesarle en la resolución de asuntos locales, relacionados con Instrucción Pública.

El ministro se limitó a decir que estudiará con cariño los asuntos pendientes no olvidando el tope que impone la política de restricciones.

Fábrica de harinas destruida

VALLADOLID.—Durante la pasada madrugada se declaró un violento incendio en la fábrica de harinas del pueblo de La Seca, propiedad de Teodoro Sans y Félix de Diego, y que lleva en explotación Eugenio Zarzuelo.

Debido al fuerte viento, las llamas hicieron presa en la nave de máquinas y amenazaban con destruir la casa inmediata a la fábrica, que es donde está el cuartelillo de la Guardia civil. El pueblo en masa estuvo trabajando en la extinción del fuego, así como los bomberos de Valladolid, que a tal fin se trasladaron a La Seca.

De la nave principal de la fábrica sólo quedan las paredes, habiéndose quemado toda la maquinaria y una buena cantidad de trigo almacenado, así como gran cantidad de harina y piensos. Las pérdidas se calculan en 400.000 pesetas.

Dos hermanos ahogados

ALMANSA.—En la bodega propiedad de Ramón Colomer se cayó a un depósito y pereció ahogado Francisco Cuenca, de cuarenta y dos años.

Un hermano de éste llamado Román, de treinta y tres años, quiso auxiliar a Ramón y pereció también ahogado.

EXTRANJERO

Primo Carnera, vencedor

NUEVA YORK.—El boxeador italiano Primo Carnera ha vencido al alemán Walter Neusel por "k. o." técnico.

El conflicto italo-etiope

La actitud de Inglaterra

LONDRES.—Se tiene entendido que el Gobierno británico no está satisfecho de los gestos de conciliación del jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, y que dejará algún tiempo más a sus buques de guerra en el Mediterráneo. Las autoridades del ministerio de Relaciones Exteriores indican que la flota inglesa en el Mediterráneo podría ser reducida: Primero. Si el "duce" ordena a la Prensa italiana que deje de atacar a la Gran Bretaña. Segundo. Si se elimina cualquier otra clase de propaganda antibritánica que se atribuye a los italianos, incluyendo a los mensajes por "radio" con tendencia a incitar a la rebelión a las poblaciones indígenas de las colonias africanas de Inglaterra. Tercero. Si se reduce la concentración de tropas italianas en Libia, que alcanza proporciones descomunales. Se dice que, en el curso de su larga conversación con Mussolini, el embajador de Inglaterra, sir Eric Drummond, ha indicado al "duce" que la retirada de una de las cuatro divisiones de tropas italia-

nas actualmente en Libia era insuficiente para que Gran Bretaña pueda obrar en consecuencia.

Las bajas italianas según una estadística oficial

ROMA.—Se han anunciado oficialmente las bajas italianas en la campaña en Africa del Este. Desde que empezó la campaña han muerto por enfermedades, accidentes o en acciones de guerra 193 suboficiales italianos. El número de obreros que trabaja en los proyectos militares de

obras públicas muertos desde Enero último se eleva a un total de 198. Durante el mes de Octubre (la guerra comenzó el primero de Octubre), las bajas fueron: 33 oficiales, cabos, sargentos y soldados. El número de obreros muertos durante ese tiempo ha sido de 10.

Más tropas italianas al Africa

NAPOLIS.—El domingo saldrán para Massaua en tres vapores 18.000 "camisas negras". Otro vapor llevará 3.300 soldados. Hoy han embarcado para dicho punto 500 "camisas negras".

Ultima hora

La Asamblea de la Confederación de maestros

Invitado por la Confederación Nacional de Maestros, pronunció un discurso don Marcelino Domingo en el acto de clausura que ha venido celebrándose y de entregar un pergamino al tesoro de dicha entidad don Ladislao Santos.

El Sr. Villanueva habla de los proyectos del Sr. Chapaprieta

El ex presidente de la Comisión de Presupuestos y ex subsecretario de Instrucción Pública señor Villanueva, manifestó a los periodistas, refiriéndose a los proyectos de ley de Hacienda, que en la forma en que se han presentado no contarían con los votos de los radicales.

Estima que la mayoría de esos proyectos, en especial los que se refieren a derechos reales, préstamos y sociedades en cartera, habrán de tropezar con intensas dificultades por parte de dicha minoría a no ser que en el seno de la Comisión se hagan sugerencias para llegar a una avenencia.

Los traficantes de cocaína

En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado una nota dando cuenta de la detención de un farmacéutico de Madrid que traficaba en cocaína, habiéndole ocupado quinientos gramos.

Parece que había pedido a diversos establecimientos y que después lo preparaba en su laboratorio y lo vendía a precios muy elevados.

Se ha sabido que el detenido se llama don Fidel Cabrera y que tiene su laboratorio en la calle de la Florida número 17.

Golpea a su mujer e intenta suicidarse

SALAMANCA.—En el pueblo de Roayán, un individuo llamado Tomás Martín golpeó a su mujer en la cabeza, causándole gravísimas heridas.

Luego intentó suicidarse.

Parece que cometió el hecho en un momento de locura.

Robo de un automóvil

SAN SEBASTIAN.—El chauffeur Angel Chato ha denunciado a la policía que le alquilaron el automóvil para que fuese hasta Buena Vista y al llegar a este punto subieron al coche dos individuos que le amenazaron con las pistolas, le maniataron y le arrojaron al camino, continuando ellos con el vehículo.

Noticias de Cataluña

BARCELONA.—Se asegura que el jefe superior de policía accidental señor Martín Bagueñas será nombrado en breve en propiedad.

—Los agentes de la brigada de investigación criminal han detenido esta mañana a un individuo llamado Vicente Sendra, que se dedicaba a adquirir bicicletas, aparatos de radio y otros efectos, pagando sólo el primer plazo, haciendo estafado por este procedimiento varios miles de pesetas.

—Ha llegado el ministro de Marina, que fué recibido por numerosos amigos.

Se propone visitar a varios amigos particulares y mañana se trasladará a la base aérea del Prat.

Hoy visitó la Comandancia militar y la aeronáutica y mañana regresará a Madrid.

LERIDA.—En la Audiencia se ha visto la causa contra Florentino Bayón, Enrique López y Jesús Baixas, acusados del atraco a una Casa de Banca.

Los dos primeros fueron condenados a tres años y ocho meses de prisión mayor y el último a quinientas pesetas de multa.

El presidente

A las cinco y cuarto llegó a la Presi-

Tiempo, trabajo, dinero y ropa

economizará usted si adopta la moderna y sencilla Lavadora Eléctrica "A. B. C."

En pocos minutos su ropa quedará impecablemente lavada y casi seca para la plancha, sin desgaste.

Indispensable a hoteles, colegios, etc.

Toda clase de detalles facilitarán:

"LOS DOS CHAUFFEURS"

San Pablo, 36 :: BUROOS :: Teléfono 1332

ATENCION

No olvide que la calefacción de su hogar puede hacerse con un consumo de 0'03 pesetas hora por radiador Pida presupuestos gratis a

Gómez e Ibáñez

Y consulte el sistema más conveniente a las condiciones particulares del local a

Gómez e Ibáñez

quien le presentará proyecto por aire caliente, agua, vapor, mixto, empleo de "Fuel-oil", etc., con el estudio combinado de gastos de instalación y explotación y con la resultante de mayor economía.

No espere usted a mañana para avisar en las

Referferías Jiménez

RELOJES
de las mejores marcas y de todas clases y precios.
Composturas garantizadas.
Relojería Melgosa
Sanander, 34 - BURGOS

RELOJES
de las mejores marcas y de todas clases y precios.
Composturas garantizadas.
Relojería Melgosa
Sanander, 34 - BURGOS

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Cuando esta madrugada, a las dos y cuarto, el sereno del paseo de los Pisonos iba recorriendo el distrito, al llegar a las inmediaciones de la fábrica de guantes de don Manuel Sancho, sintió que de un lugar oscuro partieron dos disparos. Dio una batida por el lugar de donde creía haber partido aquellos, sin que viera persona alguna por sus alrededores, por lo que puso el hecho en conocimiento de la pareja de guardias municipales que prestaban servicio por aquel lugar, quienes poco después, vieron que por la fuente de los Pisonos venían dos individuos montados en bicicletas, a los que dieron el alto, apeándose éstos seguidamente. Al ser interrogados, de nuevo montaron en las bicicletas, emprendiendo veloz carrera por distintos lugares, por lo que los guardias les hicieron cuatro disparos, sin que ninguno de éstos lograra hacer blanco.

No se ha podido averiguar quiénes eran los sujetos en cuestión, ni cuáles fueron los motivos de la fuga.

Jerseys de punto, trabajados a mano, el mayor surtido. Lanas de todos los colores.

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

ROTULOS MODERNOS

A. RETES.—Sanz Pastor, 4.

Esta mañana, a las once, hallándose bromeando con varios amigos el joven Amadeo Sebastián Santamaría, de dieciocho años, vecino de Villalmedio, al hacer un brusco movimiento se hirió con un cuchillo que llevaba en el bolsillo de la americana.

Se le llevó a la casa de Socorro en cuyo Centro se le asistió de una herida por arma blanca en el costado derecho, sexto espacio intercostal, línea axilar posterior, penetrante al parecer, con enfisema.

La lesión se calificó de pronóstico reservado.

Medias y calcetines. Venta al por mayor en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Francés, Química, Matemáticas

Seis pts. mes. Preparación especial. Taquí-meca. Concepción, 7, entlo.

Ayer, en la calle de la Calera, un aldeano, que iba acompañado de un hijo

suyo, entabló conversación con un individuo desconocido y, charlando, llegaron hasta Santa Clara.

En esta calle, el desconocido vió en el suelo un sobre y al recogerlo dijo que contenía billetes del Banco.

En aquel momento llegó otro sujeto preguntando si se habían encontrado un sobre que se le acababa de perder, conteniendo una importante cantidad de billetes.

Contestaron negativamente y entonces el primer desconocido propuso el acostumbrado negocio al adeano, quien le entregó la cartera con 300 pesetas y documentos, desapareciendo seguidamente.

El timado fué a dar cuenta de lo sucedido a la comisaría de policía.

¡¡Bachilleres!!

Enseñanza oficial 12 pesetas al mes. Enseñanza libre 20 pts. mes cualquier año. Concepción, 7, entresuelo.

CONAC

'Tres Perlas' Finísimo Muy viejo

remiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Estoy más gordo que nunca No cojo en la americana Desde que bebo San Roque Por la tarde y la mañana, y eso que empecé a beberlo un poco de mala gana. Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labin, Doña Jimena, número 16. Teléfono, 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Traspaso

Tienda de vinos y comidas, con vivienda, bien situada, esquina cuatro calles y cerca del Mercado de ganados. Razón: Santa Clara, número 32.

MAÑANA, DOMINGO

Nueva apertura Salón "Mickey"

Calle de Madrid, número 16

LA TERRAZA

TALLERES de tapizado

MUEBLES económicos y garantizados

ESTILO MODERNO - Teléfono 1322

Construcción con instalación especial

ESTILOS CLASICOS - Veá Exposición



Radio "WESTINGHOUSE"

LA PRIMERA MARCA DEL MUNDO

Exclusiva: JOSE BARRIOS - Lain-Calvo, 36 - BURGOS

Garantía del Consorcio de Industrias Radio-Eléctricas (C. I. R. E.)

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS

ALMONEDA magníficos muebles, casa completa, loza, cristalería, ropas, gramófono, tapices, damascos antiguos. Paje Flora, 12 1.º

ALMONEDA de todos los muebles de una casa, ventajosas condiciones, piano. San Juan, 63, tercero.

AUTOMOVILES

VENDESE camión "Stewart" 20 H. P. para cuatro toneladas, seminuevo, baratísimo, con facilidades. Informes, A. Revuelta, Herrera Pisterga (Palencia).

RENAULT seminuevo, ocho HP., con ruedas nuevas, se vende. Casa Paco, Cid, 14.

CUBIERTAS "Firestone", le interesa hacer una prueba con este neumático para que aprecie su calidad. Gran stock. Concesionario Ignacio Palacios, Burgos.

CAMION U. S. A. véndese en buen estado, muy barato. Razón: Pedro Alonso, en Briviesca.

AUTOMOVILES gestiona la compra venta de los usados. Remita datos sinceros a Ignacio Palacios, Concesionario "Ford".

ARRIENDOS

POR traslado, se arriendan locales, Moneda 14 y Almirante Bonifaz, 13, que se comunican. Razón, José Ruiz,

SE ARRIENDA un espacio local, propio para sangrero, cordador o cualquier otra industria. Arrabal, 21.

CHALET con o sin muebles, arriendo o venta. Informes, Flórez Estrada, «Villa Pilar».

SE DESEA casa con local y agua corriente, en afueras capital. Razón, Moneda, 15 y 17.

COLOCACIONES

SE NECESITA oficial y medio oficiales de sastre. Fernán González, 58, bajo.

SE NECESITA un oficial carretero, soltero, para comer en casa. Aniceto Miguel, Pancorbo.



Las misas gregorianas que se celebrarán el día 4 de Noviembre, a las ocho, en el altar de Nuestra Señora del Pilar, y las que se celebren el día 10 en la capilla de la Divina Pastora, a las ocho y ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR
Don Enrique López y López,
que falleció el 31 de Agosto de 1935

Q. E. P. D.

LA FAMILIA agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas.

Burgos 2 de Noviembre de 1935.

Comercio - Cultura general

Taquí-meca. Contabilidad. Tenecuria Caligrafía. Cálculo. Ortografía. Gramática, etc. Asignatura 4 pesetas mes. 5 ídem 15 pesetas. Preparación sólida. Concepción, 7 entresuelo.

Medias y calcetines

Géneros de punto. Camisas y corbatas Corsés y velos Lanas para labores.

La primera Cosa

El mayor surtido

ALMACENES MONASTERIO

3, SANTANDER, 3

Teléfono 1702

SUCURSAL

Casa de las Medias

11, ALMIRANTE BONIFAZ, 11

Molino

Se halla vacante el arriendo del molino de Pedrosa del Páramo. Útil presentarse sin buenos informes. Para tratar con el alcalde Nazario Martínez.

Alcaldía de Zalduendo

El domingo día 11 de Noviembre, a las once de la mañana, se saca a pública subasta la casa taberna de Zalduendo, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en Secretaría.

En caso de no cubrirse, se celebrará otra el día 18 a la misma hora.—El alcalde, Inocente Román.

Para su desayuno Porras madrileñas y Churros madrileños

Para su comida, los ricos Buñuelos especiales

que pueden rellenar las señoras. Elaboración acreditada de

La Madrileña

Churrería que dió a conocer estos auténticos artículos hace tiempo.

Cid, 22.—Teléfono 1354

Venta de casa

En pública subasta, que se celebrará el día 10 de Noviembre, se venderá la casa sita en esta ciudad, calle de Huerto del Rey, número 5, y Lain Calvo, número 8, celebrándose dicho acto a las once de la mañana, en la Notaría de don José María Hortelano de Vreullu. Titulos de propiedad y condiciones en dicha Notaría.

"La Unión y El Fenix Español"



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono, número 1.570

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Valentín e Hilario.

SANTOS DEL LUNES

Carlos Borromeo, Amancio, Modesta y Vidal.

CULTOS

CATEDRAL.—A las nueve y cuarto procesión dominical.

Seguidamente misa solemne.

SAN LORENZO.— En la misa de doce, instrucción religiosa por el muy ilustre señor Magistral.

«Un nuevo signo de indiferencia religiosa.— Naturaleza del pecado y oscurecimiento de esta noción.— El bien y el mal, mezclados a veces en una misma acción. Un diputado ateo en las Constituyentes de 1869.— Nota que agrava hoy los pecados es la frialdad y desaprensión con que se cometen.— Este carácter afecta en especial a la blasfemia en nuestros días».

CARMEN.—Función de la V. O. T. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, cánticos, sermón, reserva, bendición con el Santísimo y responso solemne.

MES DE ANIMAS

SAN LORENZO.— Asociación de las Benditas Animas del Purgatorio.

Durante todo el mes, a las seis de la tarde, oración a la Virgen del Carmen, rosario con misterios dolorosos y lectura espiritual del mes.

SAN LESMES.— Novena de Animas, desde el día 1.º al 9 de Noviembre.

Por la mañana, a las nueve, misa en el altar privilegiado y responso «pro defunctis».

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio de la novena, sermón, a cargo de Fray José María de Manila, de la Residencia de Franciscanos Capuchinos de Madrid, cántico y responso solemne por profesores de la S. I. C.

SAN COSME.— A las seis de la tarde, ejercicio, meditación del día y responso.

SAN GIL.— Novena de Animas, a las seis de la tarde, rosario, novena y responso cantado.

SANTA AGUEDA.— Novena de Animas.

A las seis de la tarde, rosario, novena y responso.

El lunes, a las nueve y media, funeral por los difuntos de la parroquia.

CARMEN.— Novena de Animas, por la tarde, a las seis y tres cuartos.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana Reol. Cano y Mijangos.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana: Plaza Mayor, Espolón, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida Isla, Pablo Iglesias, Santa Clara, Carretera de Madrid, Ninguna.

Registro civil

DEFUNCIONES

Antonio Calvo García, de Rábanos, 72 años, Hospital de San Juan.

Cipriana Ibáñez Díez, de Piérnigas, 67 años, Hospital Provincial.

Gregoria Prieto Almedres, de Burgos, 70 años, Barrio Gimeno, 11.

Pilar Tejadura Escobar, de Burgos, 4 años, Fernán-González 104.

Adelaida Padrones Saragüeta, de Burgos, 89 años, San Gil, 21.

Gregorio Arnáiz Rodríguez, de Arreillas de Villadiego, 28 años, Hospital provincial.

María Muñoz Modrego, de Torrijos de la Cañada, (Zaragoza), 88 años, Hospital de San Juan.

Teresa Pérez Ubalde, de Torrejavega (Santander), 27 años, Pavia, 11.

NACIMIENTOS

Miguel Santamaría Barriuso, Jesús Casado Bravo, María del Pilar Plaza Arnáiz.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

La borrasca del Atlántico se retira al Oeste de Irlanda. Las altas presiones del Atlántico se introducen al sudoeste de las Azores y las continentales sobre Rusia y un pequeño núcleo de la península Ibérica.

Llueve con vientos del tercer cuadrante en las islas británicas y Este de Francia y Cantabria.

En el resto de Europa, hay mucha nubosidad y se observan nieblas especialmente en Polonia y Suiza.

Temperaturas extremas, máxima, 25 en Valencia, mínima cero grados en Soría.

Madrid, máxima, 17,4. Mínima, 2.

Tiempo probable, Cantabria y Galicia, vientos del tercer cuadrante mucha nubosidad, algunas lluvias y marejada. Cuenca del Duero, viento del sudoeste, mucha nubosidad y algunas lluvias.

Resto de España, vientos de dirección variable, cielo nuboso.

Levante en las proximidades del estrecho de Gibraltar.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 691,3.

A las seis de la tarde, 691,0.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 15,0.

Mínima sombra, 6,2.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SO.

A las seis de la tarde, SO.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

«Había una vez dos héroes».

COLISEO

«Había una vez dos héroes».

AVENIDA

A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «El conde de Montecristo».

Almacenes Campo

Ventas al por mayor y detall

GRANDES SURTIDOS EN GENEROS DE PUNTO MEDIAS

GUANTES

CAMISAS

GABARDINAS

ABRIGOS

MERCADO, 2) (Teléfono 1406

Anuncios económicos

TARIFA

El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

SE NECESITA bobinador electricista. Vitoria, 10.

PANADERIA Aureliano López, necesita aprendiz adelantado.

CONFITERO repostero, oficial bien impuesto, se ofrece. Dirigirse a Santiago Ruiz, bar, Miranda de Ebro.

CHICO con algunos conocimientos en el ramo de Mercería, se necesita en casa de Juan Campo. Solicitudes por escrito.

HUESPEDES

DISPONGO dos o tres amplias y confortables habitaciones, individuales o para dos personas estables, esmerado trato e inmejorables condiciones. Informarán: Duque de la Victoria, 18, 4.º.

SE admitirían dos huéspedes estables en casa de poca familia. Informes, en esta Administración.

TRASPASOS

TRASPASO negocio bueno de vinos. Informes, en esta Administración.

TRASPASO comestibles y vinos, poco dinero, buen sitio, con vivienda, buena trastienda. Informes, en esta Administración.

TABERNEROS: ¿Queréis un buen negocio? Venid a Burgos, antes que a ningún pueblo, y traed sobre el traspaso del bar y Frontón de «La Bombilla». Gran parque de recreos. Informarán, en la misma, carretera de Madrid, 18.

VENTAS

CAMBIO dos vacas, un carro y demás aperos de labranza, por un par de mulas en la misma forma. Informes, Casa Iturriaga.

ESCABECHES todas las clases y todos los formatos. Gran existencia casa «Albo», surtimos cajas a precios de procedencia, consulte siempre antes de hacer sus compras. Ignacio Palacios, almacén de coloniales, vinos y licores.

DECORADO. Papeles pintados, persianas, linoleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos. Droguería Marcos.

TABALES sardina, clase fresca, toda confianza. Para partida de 5, 10, 30 y 50, precios especiales. Ignacio Palacios, almacén de coloniales, vinos y licores.

URGE venta máquina de sierra de cinta. Martín Blanco, en Revilla del Campo.

LICORES finos y vinos de Jerez. Usted no necesita recargarse de mercancía que tanto tarda en venderse. Nosotros surtimos cajas a precio de procedencia, lo que fácilmente podemos hacer por alcanzar los descuentos máximos de las casas exportadoras. Ignacio Palacios, almacén de coloniales, vinos y licores.

VENDESE carro con aperos para labrador y 12 palos timones para arados. Razón: Gregorio Bárcena, San Mamés.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Vialtoro.

ARROZ de distintos precios, para partida de cinco a diez sacos, descuento que ha de convenirle. Ignacio Palacios, almacén de coloniales, vinos y licores.



GRANJA María de la Paz. La mejor leche de vaca. Venta en el «Ki-ki-ri ki», Calle del Cid, número 18. Teléfono, 1.614.

VENDO comedoer tallado, compuesto de nueve piezas. Informes: Fernán-González, 21, taller.

HIGOS pronto recibiremos primeras partidas, «Fraga» y otras clases. A usted no le interesa pedir pequeña cantidad a procedencia porque ha de costarle más caro. Consulte a Ignacio Palacios, almacén de coloniales, vinos y licores.

COMPRAMOS bidones hierro y madera, hayan contenido aceite mineral. Teléfono 1269.

TEJA curva vieja, se vende, Informarán en Progreso, 6.

SE VENDE pepliza de oficial de Infantería, seminueva. Razón, San Pablo, 24, tienda tejidos.

PASAS, antes de hacer compra directa, consulte precios a Ignacio Palacios, almacén de coloniales, vinos y licores.

S. I. C. E.

R. C. A.

EL ASOMBRO DE LA RADIO 1936

"Cerebro Mágico", que al solo anuncio de ser equipado con las nuevas lámparas de metal ha hecho estremecer a las demás marcas

Exclusiva: CASA EVENCIO LOPEZ ~ Espolón, 20 ~ Almacén de Música

ALFA La mejor y más barata



EXPOSICION Y VENTA EL CAÑO GORDO CASA GARRIDO

SERVICIO A DOMICILIO BERNARDO VALLADOLID Hospital del Rey--Burgos

Nada como el coñac ARGUDO

Teatro Principal y Coliseo Castilla

Mañana domingo a las siete y media y diez y media Un grandioso estreno cómico en español

Había una vez dos héroes

Por los reyes de la risa STAN LAUREL y OLIVER HARDY en el fantástico país de las hadas y juguetes.

Había una vez dos héroes

Puede verla usted y su familia y para reirse mucho y comentarla siempre.

Hablada totalmente en español

Muy pronto la mejor película española.

Sor Angélica

Herreros y Ferreteros

encontrarán a precios baratos MUELLES DE GRADAS y REJAS PARA BRABANT y toda clase de arados en

Casa Griguelmo

Pablo Iglesias, 6 y 8 - Burgos

AVANCE

AVENIDA

Mañana domingo tres grandes sesiones.

A las cuatro y media, siete y media y diez y media: UN ESTRENO gigante, hablado totalmente en español.

EL CONDE DE MONTECRISTO

Una maravilla de película realizada con esplendor y perfección de sostenido interés y emoción. La técnica moderna al servicio de una obra clásica.

EL CONDE DE MONT'CRISTO

La presentación es suntuosa y apropiada en sus detalles de ambiente.

ELISA LANDI y ROBERT DONAT

Son los principales intérpretes de esta magna película que lleva por título

EL CONDE DE MONTECRISTO

NOTA.—En evitación de "colas" y para facilidad del público las localidades para mañana domingo, se venderán desde hoy sábado en las taquillas. Teléfono 1437.

EL LUNES:

Emocionante ESTRENO

Buque sin puerto

Por NANCY CARROL.

Dependiente

de 23 a 26 años, con práctica acreditada en tejidos, para San Sebastián, hace falta. Informarán, en esta Administración.



PASAJES

de primera clase, segunda y intermedia (turista) en trasatlánticos ultramodernos y ADMISION de CARGA para los principales puertos del mundo

Proximas Salidas para

NUOVA YORK: 8, 14, 15, 20, 22, 29 y 30 Noviembre.

MANILA CHINA Y JAPON: 9, 17 y 30 Noviembre; 7 y 15 Diciembre.

AMERICA CENTRAL (Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón, Puerto Barrios): 15 Noviembre y 13 Diciembre.

CUBA Y MEXICO: 3 Diciembre.

INGLATERRA Y ALEMANIA: 10, 16 y 29 Noviembre.

VIAJES COLECTIVOS DE TURISMO

SERVICIO AEREO regular en el Zeppelin y aviones de la Lufthansa

AGENTES OFICIALES EN BILBAO E. ERHARDT & CIA., LTDA. Mercado del Ensanche, 9 Teléfono: 11.220

Prospectos descriptivos OPTICA INTERNACIONAL BURGOS Vitoria, 15 - Teléfono 1740

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

Mayores - Diarios - Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

La Agencia de Publicidad Avance. Le informará gratuitamente sobre cualquier anuncio que le interese. Teléfono 1266

Teatro Principal

Hoy sábado, a las diez y media, GRAN EXITO

DESPEDIDA del formidable ESPECTACULO CUBANO

BRISAS DE LA HABANA

Unico en su género y dividido en dos partes

Siendo sus principales intérpretes y base del espectáculo los eminentes artistas

ELENA BRITO EDUARDO BRITO

DIVO BARITONO

creador de la famosa obra La Virgen Morena

LA VENUS DE BRONCE

Completando el elenco los notables artistas especializados en este género

Hermanas Aguirre

Con sus bailes americanos y mejicanos, nuevos en España.

Margary and D'Francis

Formidable pareja de baile, procedente de los mejores coliseos de América, creadores de «Carioca» y «Bolero»

Mercedes Dalmou

Primerísima bailarina, joya del baile español

Jack Boy - Pilín y Pilón

Gran pareja de bailes cómicos.

D'Francis

Gran bailarín, llamado «Rey del Chaqué»

Carmen Burguete

Formidable artista típica cubana

Nazi

Famoso chanzonnier moderno

Isabelita Guerra

Canzonetista bailarina con sus últimas creaciones

Emerenciano

y sus diez boys orruetès CUBANA.

8 Bribos Girls, 8

Magífica presentacion (Decorado de Asensi y Morales) (Sastrería de la Empresa

Este espectáculo lleva más de seis meses de atracción recorriendo los principales teatros de España, con éxito jamás conocido; por ser

NOVEDAD, ARTE, BELLEZA Y MORALIDAD

Lo mejor en sombreros

CASA SAIZ

Sombrerería, 4

La Hernia curada

Si todos los hermiados dieran a su enfermedad la misma importancia que conceden a sus negocios y ocupaciones no existiría un número tan crecido de seres martirizados. La hernia es una dolencia originada por la debilidad de los tejidos abdominales y su alivio instantáneo y curación pronta en hombres, mujeres y niños, sólo puede lograrse mediante el científico aparato del especialista Sr. TORRENT que imposibilita todo escape de la hernia, por grave y voluminosa que sea, obturando y reduciendo el anillo herniario hasta su completa desaparición. Únicamente con este maravilloso y supremo aparato que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que no pesa ni abulta, amoldándose al cuerpo como un guante, encontrará usted el procedimiento más radical y científico que se conoce para el tratamiento eficaz de su dolencia y que le transformará rápidamente en un ser sano y robusto como antes de estar hermiado. Si quiere poner fin para siempre a su dolencia, no deje de visitar con la más absoluta confianza al especialista Sr. TORRENT, que gustosamente le atenderá en Burgos en el Hotel La Vascongada, únicamente el próximo martes día 5 del corriente.

NOTAS: En Valladolid, el día 6, en el Hotel Imperial y en Palencia, el día 8 en el Hotel Central.

ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

CARBONES

Convenientemente mezclados para quemar en cocinas números 7, 8 y 9. Saco de 50 kg. . . 575 pesetas
Para calderas de calefacción hasta 3 m. cuadrados de superficie de calefacción. Saco de 50 kg. . 650
Para caldera de calefacción desde 3 m. cuadrados hasta 6. Saco de 50 kg. . . 635
Para calderas desde 6 a 11 metros cuadrados. Saco de 50 k. . . 550

Servicio a domicilio. Almacén, Puebla, 30 y 32.

Instalaciones de calefacción centrales e individuales

Más de cien instalaciones efectuadas en Burgos y la provincia. Proyectos sin compromiso.

Ladislao Merino

SANTANDER, 1. (-) TELEFONO 1603

GLINDROS AMASADORAS HORNOS TALLERES LISIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1389. C. VILLAME DIANA. lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

VISITAD LOS ALMACENES

DE

Ferretería

artículos para construcción y saneamiento

de

Hijo de Ruperto Jiménez

en su nuevo edificio

calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Precios:
Yeros, 68 reales fanega.
Cebada, 43 y 44.
Avena, 32 y 33.
Franco, 75.
Alholvas, 68.
Algarrobos, 67.

Abastos

En el Mercado Cubierto

Queso duro, 5,00 y 5,50 pesetas kilo.
Idem mantecoso, 4,25 y 4,50.
Idem blando, 3,50 y 4.
Gallinas, 5 y 6 pesetas una.
Gallos, 6.
Conejos caseros, 5,50.
Huevos, 2,70 y 3,00.
Pichones, 2,25 par.
Patatas, 0,20 y 0,25 kilo.
Alubias verdes, 0,40.
Manzanas, 0,50 y 0,60.
Tomates, 0,30.
Lechugas, 2,75 y 3,00 ptas. docena.
Uvas, 0,35 kilo.
Moscatel, 0,40 y 0,50 litro.
Naranjas, 3,75 el ciento.
Plátanos, 1,10 docena.
Granadas, 0,40 kilo.
Cebollas, 0,20 una.
Peras, 0,50 kilo.
Pimientos de asar, 1,50 docena.
Idem corrientes, 0,25 y 0,40.

Pescaderías Vivar

Pescadilla, 1,60 pesetas kilo.
Bonito, 1,60.
Zapatero, 0,90.
Sardina, 0,90.
Aguja, 0,60.
Plátano, 1,40.
Congrio, 2,50.
Merluza, 4,00.

Mercado de ganado

Cerdos, 22 pesetas arroba en vivo.

De la provincia

ROA DE DUERO

Centeno, 51 reales fanega.
Cebada ladilla, 44.
Algarrobos, 60.
Muelas, 56.
Yeros, 59.
Avena, 30.
Garbanzos superiores, 50 pesetas.
Idem regulares, 45.
Alubias, 35.
Harina de primera, 30.
Idem de segunda, 28.
Patatas 2,10 pesetas arroba.
Vino claro, 14 reales cántaro.
Tiempo bueno.
Precios sostenidos.

BRIVIESCA

Los precios sostenidos, cotizándose:
Centeno, 32 pesetas los 100 kilos.
Cebada, 32.
Alholvas, 38.
Muelas, 34.
Yeros, 40.
Habas, 46.
Avena, 30.
Harina de primera, 60 pesetas los 100 kilos.
Salvado, 30 reales arroba.
Patatas de riñón, 2,00 pesetas arroba.
Idem blancas, 1,75.

PAMPLIEGA

Trigo, sin operaciones.
Centeno, 12 pesetas los 41 g medio kilo.
Cebada, 42 los 32.
Algarrobos, 64 los 43 y medio.
Yeros, 64 los 40.
Avena, 29.
Garbanzos superiores, 200.
Idem regulares, 170.
Alubias, 65 pesetas.
Harina de primera, 7 arroba.
Idem de segunda, 6.
Idem de tercera, 5.

ARANDA DE DUERO

Trigo áliga, 62 pesetas los 100 kilos.
Idem segunda, 58.
Centeno, 29.
Cebada, 39.
Algarrobos, 34.
Yeros, 34.
Lentejas, 125.
Avena, 26.
Garbanzos, 115.
Alubias, 100.
Harina de primera, 62.
Idem segunda, 38.
Salvado, 22.
Patatas, 2,25 arroba.
Aceite, 1,80 pesetas litro.

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca.
Camino de la Plata

OTROS MERCADOS

PIEDRAHITA (Ávila).

La cosecha ha sido mediana.
Temporal, áspero. El viernes llovió un poco, ya no se conoce.
Los precios, fijos.
Vendedores, bastantes.
Trigo, según dicen a 65 reales fanega.
Garbanzos superiores, 270.
Idem regulares, 140.
Alubias, 180.
Salvado, 20.
Patatas, 6.
Vino blanco, 44 reales cántaro.
Idem tinto, 42.

VILLARRAMIEL (Pañencia).

El tiempo frío y las heladas bastantes recias.
Labores y cosecha, falta algo de sembrar por estar muy duro el campo motivado por la escasez de lluvias.
Situación del mercado, bastante animado, cotizándose a los precios siguientes:
Trigo, sin operaciones.
Maíz, 50 pesetas los 100 kilos.
Centeno, 57 reales fanega.
Cebada, 45.
Yeros, 70.
Lentejas, 82.
Avena, 41.
Garbanzos superiores, 224.
Idem regulares, 194.
Alubias, 210.
Vino blanco, 28 reales cántaro.
Idem tinto, 25.

HERRERA DE PISUERGA (Pañencia).

Aun cuando repetidas veces durante la actual temporada las nubes amenazaron con lluvias, otras tantas nos vi-

mos defraudados y el agua tan deseada, no cayó.

Siguen los labradores ocupados en los finajes de la siembra, en seco, y no pasarán muchos días sin darla por terminada.

El mercado bastante concurrido y eso que los trigos siguen escondidos, pues no hay manera de poderlos colocar ni siquiera a los ínfimos precios que señala la tasa actual.

Centeno, 64 reales fanega.
Cebada, 46.
Algarrobos, 66.
Yeros, 70.
Avena, 34.
Harina de primera, 30 la arroba.
Idem de segunda, 28.
Patatas, 2,10.

SORIA

El tiempo muy bueno.
Situación del mercado, al alza.
Centeno, 56 reales fanega.
Cebada, 56.
Yeros, 70.
Lentejas, 66.
Titos, 70.
Avena, 38.
Patatas, 9 la arroba.
Huevos, 11 reales la docena.

FROMISTA (Pañencia)

Precios del mercado:
Trigo, no se conocen operaciones.
Centeno, 57 reales fanega.
Cebada, 40.
Yeros, 65.
Avena, 32.
Muelas, 56.
Patatas, arroba, 8.

INTERESES DEL LABRADOR

El alacrán cebollero

Por Manuel Martínez Alvarez
perito agrícola

Este animalito (curtija gryllotalpa), perteneciente a la familia de los ortópteros, causa grandes daños a la agricultura principalmente en huertas y jardines, y cuando se presenta en forma de plaga, a todos los cultivos. Por regla general, todos los ortópteros causan graves daños en todas las plantaciones, si bien algunos, como la «langosta verde», la «rezadora», etc., son altamente beneficiosos, ya que su principal alimento lo constituyen los insectos, siendo, por tanto, un poderoso auxiliar para el agricultor.

Conocido también con los nombres de grillo cebollero, grillo real, osa, arracán, grillo talpa, etc., es un insecto grueso y pesado, cabeza pequeña, con alas cortas y membranosas; sus patas anteriores, cortas y aserradas, cavadoras, valiéndose de ellas para abrir galerías subterráneas; de aquí el nombre de «grillo topo», con que también se le conoce; su coloración es morena rojiza en el dorso y amarilla-leonada por debajo, midiendo el insecto unos 5,50 centímetros.

Se encuentra este animalito con mucha frecuencia—como queda dicho—en las huertas, jardines, tierras de labor y montes, donde causa grandes destrozos en las plantaciones. Al abrir las galerías en el terreno, bien para buscar alimento o para construir sus viviendas, es cuando causa los destrozos. Cuando va en busca de alimento se come las semillas, tubérculos, raíces y restos vegetales, y cuando construye sus viviendas destroza las raíces y todo cuanto se oponga a su paso; por esto último, sus destrozos son de menor cuantía, ya que, por regla general, sus nidos suelen hacerse en terrenos poco labrados o incultos y en las márgenes de caminos y regueras.

Las hembras, que poseen una gran fecundidad, llegando en la puesta individual a depositar unos 300 huevos en las galerías subterráneas, se oponen a la fácil destrucción de estos insectos; son estos huevos del tamaño de un cacahuetón y de un color blanquecino-amarillento, y que se avivan de los ocho a los quince días; suelen hacer las hembras su postura en la última quincena de Mayo o primera de Junio, permaneciendo los jóvenes alacranes cebolleros en el nido por espacio de unos cinco a ocho días.

Donde los daños de estos animalitos se hacen sentir con mayor gravedad es en los sembrados, destruyendo las raíces tiernas de los vegetales allí plantados, imponiendo muchas veces al cultivador a hacer una segunda siembra; también en las especies forestales se deja sentir el daño de estos insectos, prefiriendo los semilleros de pinos y pinabetes, cuyas raíces corta al mismo tiempo que destruye otras con las excavaciones que hace para abrir sus nidos.

Es necesario destruir las posturas de las hembras antes de que se aviven los huevos, o bien cuando los jóvenes insectos no hayan salido del nido, porque una vez dispersados es muy difícil cazarlos.

Hay animales, como el sapo, topo, culebrana, erizos, etc., que contribuyen de una manera eficaz a su destrucción, siempre que se trate de pequeñas invasiones, ya que la acción bienhechora de estos animales es nula cuando el insecto se presenta en forma de plaga, teniendo entonces el agricultor que recurrir a otros medios para llegar a la destrucción total de tan perjudicial insecto.

Para la destrucción de estos animalitos se han recomendado numerosos procedimientos, siendo los que a continuación se expresan los que mejores resultados han venido dando en el transcurso de los años, siendo de todos ellos preferido el que aconseja el profesor italiano Malenotti.

Vistas las costumbres del animal, uno de los procedimientos puede ser la destrucción de nidos, y que es sólo aplicable en huertas pequeñas. Para ello se sue- dar una labor al terreno en la

época de la postura de huevos por las hembras, o cuando los insectos, aún jóvenes permanecen en el nido, procurando sacar éstos enteros, destruyéndolos por aplastamiento o echándolos en un recipiente que contenga agua hirviendo.

La protección de los vegetales recién plantados por unos mangutos aislados, construidos a base de cañas, papel y estopa. La inundación del terreno siempre que sea viable, o sea cuando el cultivo lo permita, con lo que salen a la superficie, siendo entonces fácil su destrucción; o también echar agua con aceite en las galerías o viviendas, muriendo los que en ella se bañan. Desinfección del suelo por sulfuro de carbono (350 gramos por área); también se suelen regar las plantas con una disolución de jabón negro que los intoxica.

Un procedimiento que da gran resultado es el siguiente: tanto las larvas como los insectos adultos, una vez llegado el invierno buscan abrigos donde guarecerse contra el frío, y inundado en esto se pueden poner por el terreno montoncitos de estiércol, a donde acuden al calor, y entonces su captura y destrucción es sumamente fácil; a veces estos montoncitos de estiércol se sustituyen por una zanja que se hace en el terreno y en la cual se echa estiércol, removiendo de vez en cuando la masa de estiércol a donde acuden los insectos atraídos por el calor; en cada una de estas removidas se destruirán todos los insectos que aparezcan. También se suelen enterrar recipientes con agua donde caigan los grillos-topos al caminar por debajo de tierra.

Y, por último, la fórmula que el profesor italiano Malenotti aconseja repartir en el verano y cada dos o tres semanas.

Arroz o maíz molido, 20 kilos. Agua, 5 litros. Fosforo de cinc, un kilo. De ella se toman 250 gramos, que se repartirán por área. Esta preparación, que es venenosa, exige ciertas precauciones en su empleo. La manera de preparar esta fórmula es la siguiente: los granos de arroz se remojan en agua fría y una vez hecho esto y sobre los granos de arroz humedecidos se espolvorea el fosforo de cinc, removiendo a continuación. En lugar del fosforo de cinc se suele también emplear el fosfocido de bario, con lo que los efectos venenosos de la fórmula anterior quedan bastante atenuados.

Domingo Hospital

se ha trasladado ya a sus nuevos locales
PLAZA MAYOR, 61
(antes "Salón Parisiana" de cine)

Para esta temporada, no olvide los
GENEROS DE PUNTO D. H.

AVANCO

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En libretas ordinarias el 2 50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses el 3 por 100 » »
En imposiciones a plazos de un año el 3 50 por 100 » »
En cuentas corrientes a la vista el 1 25 por 100 » »

CAPITAL DE IMponentes

En 31 de diciembre de 1934 17.265.748 02 pesetas
En 30 de Junio de 1935 18.513.042 68

¡¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. I. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO

LA COCINA
Sección de Perfumería
Vicente P. Canales

GRAN TINTORERÍA Masip
Fábrica: Paseo de los Vadillos
Despachos: PLAZA DE VEGA, 19 LAIN-CALVO, 31
Teléfono 1741

319 casa sin mi permiso, y que a nadie tampoco se dé entrada sin anunciarlo previamente.

—Y nosotros rondaremos en las inmediaciones del alcázar, hasta que por el día o por la noche veamos salir a Mendoza.

—Una palabra aún—dijo doña Estrella.

Todos prestaron atención a la dama.

—El paje Martín tiene que presentarse en casa del alcalde para declarar sobre el atropello de que fué víctima.

—Es verdad.

—Con este motivo puede ir a ponerse a sus órdenes para que don Fernando se valga de él si tiene que enviarnos algún aviso que nos convenga.

—Está bien pensado—dijo Cardona.

—Voy a darle instrucciones—repuso doña Estrella.

—Y yo a prevenir a la servidumbre—añadió don Juan.

Los esposos salieron.

Los caballeros felicitaron con entusiasmo a don Guillén.

—No estoy tranquilo—dijo éste—, mientras no desaparezca el peligro que a todos os amenaza.

Pocos minutos taralaron en volver doña Estrella y don Juan.

Salvatierra, don Baltasar y Espinosa se despidieron de sus amigos, para dirigirse al alcázar, según lo acordado.

Don Juan los acompañó hasta la puerta principal de su palacio.

Después recorrió algunos aposentos, para convencerse de que sus órdenes habían sido cumplidas.

Los criados, en dos grupos, se encontraban cerca de la escalera principal y del postigo.

Todos ocultaban entre sus ropas armas cortas. Las espadas estaban también al alcance de su mano.

En cuanto al espíritu que los animaba, nada había que desear.

Don Juan les había dicho:

—Don Guillén es mi hermano y es mi huésped. Injustamente perseguido, es posible que la justicia intente cometer un atropello. Yo faltaría a los sagrados deberes de la hospitalidad si no lo defendiera. ¿Estáis dispuestos a echar a los cochetes?

—Sí—contestaron todos con entusiasmo.

La responsabilidad que en esto hubiera, sería de don Juan de Rames, en primer término, que lo ordenaba.

Satisfecho don Juan de su inspección, regresó al lado de don Guillén y amigablemente empezaron a departir como verdaderos hermanos.

CAPITULO CLXXXIV

Vacilaciones

Después de un breve rato de conversación, ordenó el señor de Rames que don Guillén fuera trasladado a uno de los más suntuosos aposentos de la casa.

—En vano fué que el herido tratara de oponerse.

—Don Juan le contestó:

—Sabes que son terco y no he de desistir. Mi hermano se ha de alojar dignamente.

Verificada la traslación, instaláronse don Juan, doña Estrella y doña Isabel cerca del techo, y volvieron los criados a sus puestos respectivos.

Cuatro de ellos formaban grupo en el zaguan, conversando aparentemente y en realidad vigilando la calle.

Nadie, al pasar por enfrente de la suntuosa morada de los Rames, hubiera sospechado que aquel palacio pudiera convertirse, caso necesario, en fortaleza dispuesta a resistir contra el asedio.

Y podía decirse que la gente del palacio estaba sobre las armas.

—¿Llegará la batalla a librarse?

—Sería era el asunto y arduo el empleo, digno de la altivez de don Juan, que no ya contra Felipe III, sino contra el mismo Felipe II, terror de su siglo, hubiera llegado a combatir si antes hubiera sabido que era el asesino de su hermano.

Doña Estrella y doña Isabel no trataban de hacerle desistir.

Sólo don Guillén lo había intentado; pero don Juan le contestó:

—Después de lo que hemos sufrido, debemos ser juntos felices o juntos muertos.

La situación no estaba resuelta todavía.

Los instantes eran solemnes.

Se estaba librando la última batalla. ¿Cuál sería su resultado?

Si favorable, ya la dicha de nuestros amigos no se vería empañada.

Si adverso, los peligros que amenazaban serían mayores que nunca.

No sería ya la justicia ordinaria la que entendería en el asunto, sino el Tribunal del Santo Oficio.

¡La Inquisición! Su nombre sólo hacía palidecer a los más osados.

Y sin embargo, los caballeros se presentaban a la lucha, como si se fueran fuertes ante aquel poder terrible, que hizo muchas veces vacilar los trenes y hasta el solio pontificio.

Don Juan no pensaba en esto.

No menos valiente y animoso que sus amigos, empujado en la lucha, no contaba el número ni le importaba el poder de sus adversarios.

Estaba, pues, tranquilo, y sonreía por vez primera desde aquel momento fatal en que perdió la vida su hermano. La frente de don Juan no tenía arrugas ni estaba contrada.

Sus ojos brillaban.

Parecía di-hoso.

Y lo era en efecto.

Nada le importaba lo que suceder pudiera.

Folleton del DIARIO DE BURGOS

LA AGONIA DE UN DESPOTA

(Ultimos días de Felipe II)

por Andrés ni Ferrán, y conducirlos, como a tantos otros reos de Estado, al alcázar de Segovia.

Al oír estas reflexiones quedaron todos consternados.

—Yo siento—prosiguió Cardona—, nublar vuestra alegría en estos días instantes de expansión; pero las circunstancias son críticas y no debemos cometer imprudencias que pueden complicarlas.

—Tenéis razón en todo—dijo don Juan—; pero no sé todavía en qué consiste la imprudencia.

—En haber descubierto a vuestra servidumbre la presencia de don Guillén en esta casa.

—Eso es cierto?

—Seguramente no habrá quien pueda contener su lengua; hablarán entre sí primero, fuera de aquí después, y bien pronto sabrá la justicia el sitio donde se oculta don Guillén.

—Pero teniendo a don Fernando de nuestra parte...

—No debemos fiar en eso.

—¿Por qué?

—Porque el alcalde puede ser destituido o se verá obligado a proceder contra nosotros con energía.

Don Juan quedó un momento pensativo.

—Sea como quiera—dijo—, el rey no será osado a ordenar que sea mi casa allanada a viva fuerza. A tanto se atrevería Felipe II, no Felipe III.

—Y si a pesar de todo sucediera...

—La defenderé a sangre y uero.

—¿Fiáis en vuestros aliados?

—Sí.

—Sin embargo, la resistencia sería un lance harto serio.

—Vosotros lo habéis dicho: todos para uno, uno para todos. Para llegar al fecho de mi hermano había de pasar el rey por encima de mi cadáver.

—Tomad las disposiciones que juzgáis convenientes.

—Voy a ordenar que nadie salga de

Bombas Siemens
para riego, sus cables e industriales.
PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO
Siemens Industrial Electrica S. A.
Santiago, 29 y 31.—Teléfono 2.337
Valladolid